Краткая справка о российской антарктической станции Восток.
Станция Восток была открыта на Антарктическом плато 17 декабря 1957 г. с помощью санно-гусеничного похода под руководством А.Ф. Трешникова, вышедшего со станции Мирный.  Место расположения станции было выбрано в районе Южного геомагнитного полюса с целью организации постоянных геофизических наблюдений по программе Международного геофизического года 1957-1958 гг. 

Положение Южного геомагнитного полюса рассчитывается, а не измеряется, поэтому точные координаты выбора места для станции не были запланированы в программе работ 2-ой Комплексной антарктической экспедиции АН СССР. Точка Южного геомагнитного полюса была рассчитана по расположению выхода оси магнитного диполя Земли на ее поверхность, в которой сходятся линии силовых напряжений межпланетного магнитного поля нашей планеты.  Это обстоятельство выдвинуло на первый план исследовательских программ станции Восток выполнение постоянных геофизических наблюдений по геомагнитизму, вертикальному зондированию ионосферы, риометрии, и измерения характеристик приземных электрических токов в атмосфере. 
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             Рис.1. Расположение объектов Российской антарктической экспедиции 

Не менее важными являются работы по исследованию атмосферы, которые заключаются в проведении постоянных метеорологических, актинометрических наблюдений, и наблюдений за общим содержанием озона в атмосфере, а в период с 1958 по 1991 г. – аэрологическому зондированию свободной атмосферы.  С помощью этих наблюдений на станции Восток была зарегистрирована самая низкая температура на нашей планете: 23 июля 1983 г. она составляла -89,2°С., а среднегодовая многолетняя температура за годы работы станции составила значение -55,0°С, что позволило назвать станцию Восток полюсом холода Земли.  В связи с тем, что станция Восток находится практически в центре т.н. «озоновой дыры», это определило чрезвычайно высокий уровень ультрафиолетовой  приходящей радиации в атмосфере станции.

Указанные экстремальные климатические факторы в сочетании с большой высотой ее расположения над уровнем моря (3488 м), малым количеством кислорода, почти полным отсутствием в атмосфере станции углекислого газа (необходимого для дыхания человека),  определили возможность использования станции для изучения условий адаптации  человеческого организма к  условиям будущих космических полетов, которые велись на станции  Восток в 60-80-ые годы. В настоящее время на станции Восток проводятся наблюдения за микробиологическим разнообразием живых организмов в снежном покрове, льду и в среде обитания персонала станции. 
В 60-ые годы на станции Восток были заложены первые глубокие ледяные скважины с целью изучения изменений климата в прошлые сотни и тысячи лет по данным анализа извлекаемых из них ледяных кернов. В 1968 г. буровые работы  стали проводится при непосредственном участии кафедры бурения скважин  Ленинградского горного института (ныне – Всероссийский минерально-сырьевой университет (Горный) г. Санкт-Петербург). Этой кафедрой многие годы руководил профессор Борис Борисович Кудряшов  при непосредственном участии которого,  были разработаны необходимые буровые инструменты, вспомогательное оборудование и технология бурения глубоких скважин в ледяном покрове.  Его учениками, которыми сейчас руководит профессор Николай Иванович Васильев, в 2012 г. на станции Восток была пробурена самая глубокая в мире ледяная скважина с глубиной 3769,3 м.  По данным изотопного анализа ледяного керна, извлеченного из этой скважины,  были реконструированы погодичные климатические изменения в атмосфере Антарктики за последние 420 тысяч лет.  В результате было показано, что за это время на нашей планете произошло 4 полных климатических циклов, продолжительностью около 100 тысяч лет каждый, от оледенения до потепления. 
В 1994 г. международным коллективом ученых из России, Великобритании и США в Антарктиде с помощью спутниковых средств было открыто обширное подледниковое озеро с площадью водного зеркало 15,5 тыс. кв. км, сопоставимого по площади с Ладожским озером (рис. 2).  Станция Восток располагается непосредственно над южной частью этого озера, которое по предложению российских специалистов было названо озером Восток.  Начиная с 1995 г. стали проводиться сейсмические и наземные радиолокационные исследования характеристик этого озера. С помощью этих работ были определены: конфигурация береговой черты, а также пространственное распределение толщин ледяного покрова над ним, водного слоя и донных отложений. Наибольшая длина озера составляет 250 км, ширина – до 70 км, толщина льда над озером изменятся от 3500 до 4200 м, максимальная толщина водного слоя – 1200 м, а непосредственно под станцией Восток глубина озера  650 м. 5 февраля 2012 г. было осуществлено экологически чистое проникновение в водную толщу озера Восток через глубокую ледяную скважину, при этом были соблюдены все высочайшие экологические требования мирового антарктического сообщества. Технология проникновения была совместно разработана в конце 2000 г.  После продолжительного обсуждения российской технологии в структуре Комитета по охране окружающей среды Договора об Антарктике, все возражения были сняты лишь в 2010 г. и в декабре 2010 г. РАЭ получила российское Разрешение на осуществление этой операции.  В результате проникновения в водный слой озера за счет искусственно созданного дефицита давления заливочной жидкости в скважине, вода из озера поднялась вверх по стволу скважины примерно на 260 м. В сезонный период  2012 – 2013 гг. специалисты РАЭ приступили к разбуриванию «свежезамороженного» керна льда, образовавшегося из замершей воды, поднявшейся по стволу скважины. Таким образом, были получены первые образцы воды из поверхностного слоя озера, которые в настоящее время проходят изучение по геохимии, изотопии и микробиологии.  Работы по разбуриванию вновь образовавшегося льда продолжаются и сегодня. 15 января 2014 г.   глубина скважины составляет 3660 м.  Что повторно войти в водный слой озера осталось  пробурить еще 110 м льда
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На рис 2 – фрагмент спутникового снимка Антарктиды,  на котором четко виден контур подледникового озера, через северный край которого видна белая черта – это  трасса ежегодных санно-гусеничных походов, завершающаяся в левой части небольшой белой поперечной черточкой – это станция Восток и ее аэродром. На фото вне контура подледникового озера видны антарктические «дюны» - это огромные снежные заструги, образовавшиеся под действием постоянных по направлению ветров, которые образуются за счет «стекания» холодных, а значит более тяжелых, масс воздуха вниз по рельефу местности.
Последние годы к проблематике изучения подледникового озера Восток приступили геодезисты, которые с помощью высокоточных средств спутниковой геодезии выполняют измерения вертикальных и горизонтальных движений ледника над озером. Они обнаружили, что несмотря на гигантскую толщину льда на озером, составляющую не менее 3,5 км, лед испытывает приливные, прежде всего лунные, колебания, передаваемые от нижележащего водного слоя. 

На станции Восток проводятся много других интересных и необычных исследований, например, сейчас  идет эксперимент по сбору образцов космической пыли для последующих астробиологических исследований, выпавшей на нашу планету в результате ее прохождения через хвост кометы ison.
Станция Восток во всех смыслах самая уникальная точка планеты. Но для живых организмов она одно из самых тяжелых мест. Достаточно сказать, что это одно из немногих мест планеты где, не только не выживают в естественных условия практически любые животные, но даже в помещениях самой станции они все быстро погибают. А такие «спутники человека» как крысы, хоть и выживают внутри помещений при лабораторном содержании и вскармливании, но при этом они «забывают» о такой своей основной функции как функция  воспроизведения. Из живых организмов на станции Восток выживают только некоторые микроорганизмы  и некоторые, в основном российские,  люди.
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